

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se plateste tot-d'una inainte:

Un an in Tara 30 Lei; in Strainatate 50 Lei

Un numar in strainatate 30 bani

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Se te scrie în București de către redacția în casa

V. Al. Al. Al.

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

In București și Județe se primesc numai la
Administrația
In Strainatate, direct la administrația și la
toate oficiile de publicitate

Un număr vechi 30 Bani

ADMINISTRAȚIA

PASAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA

PASAG. BANKEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

MIZERABILI!

Să nu credeți că un titlu așa de
ocăritor pentru aceia cărora se a-
plică, mă va face să mă urc în al
șaptelea cer al indignării.

Cum voiți dar să mă înțeleg
când sunt nevoit să polemizez cu o
reptilă colectivistă și când e vorba
de o potlogărie politică și gazetă-
rească din cele mai găinărești?

Să mă cuprindă indignarea și să mă
supăr pentru că Voința Națională
socote a răspunde prin o însinuare
perfidă la adresa acestuia care iscă-
lește aceste rînduri?

Cînd așa face acest lucru, însăși
organul colectivist ar rîde de mine
și ar fi în stare de jubilațiune pen-
tru că m'a scos din pepeni.

Ei bine, nu! Nu voiți face plă-
cerea reptilei sturziene și voiți căuta a
sta la vorbă cu anonimi cari ne in-
sultă, mai mult pe tema zefemelei
de cît pe aceea a unei discuțiuni se-
rioase cu neputință pentru aceia cari
destilează somnul și plihitul prin
coloanele d-lor.

Și cu toate acestea putea-voi ga-
ranta că pînă la urma urmei sfînta
indignare nu mă va cuprinde?

Fața de ăra de persecuțiune con-
tra conservatorilor, fața de afacerea
Popovici-Semo-Ionescu și în curînd
Filipescu, noi ne-am dat părerea,
lănuindu în în toată această afacere
nu este decît o operă de răzbunare
politică, și că liberalii, neînviînd
nimica, în cel opt ani de opozițiune,
reîncep seria proceselor scandaloase
și a infamiilor cari au făcut ca regi-
mul lui Ion Brătianu să se sfîrșească
în sînge și noroiu la 1888.

Este posibil ca să fim înșelați în
aprecierea noastră și nu avem pre-
tențiunea de a fi infailibili. Ceea ce
făcș pretindem este că toate aparen-
țele sînt în potriva guvernului și pen-
tru un om cinstit (nu vorbesc
de colectivisti) bănuieți poate fi că
se reeditează procesele Oroveanu din
Capitala, Singe-Alb de la Galați și
Zugrăvescu-Epure de la Rîmnicul-
Vilcea.

Aceste aprecieri sincere a unui or-
gan independent, care în tot d'una
nu a avut considerațiuni politice sau
personale, întru judecarea faptelor
politice și sociale, aceste aprecieri
independente și sincere, iată cum
sînt judecate de mizerabili cari re-
daectează reptila colectivistă:

„Cea dintîi grijă a democraților noștri
este de a stabili că motivul real al chipu-
lui în care dînsii au primit urmărirea în-
dreptate împotriva marilor contrabandiști
nu-și are izvorul în cine știe ce legături cu
partidul din cari ei au eșit, nici în vrăjito-
ria ce milioanele contrabandiștilor ar fi
putut-o exercita, după teoria nouă că mi-
lioanele au puterea și dreptul de a spăla
toate crimele și de a pune la adăpost de
ori ce bănuială de necinste pe cei ce le
posedă.”

Ați cetit? Oamenii cari au specu-
lat totul pînă și cestiunea națională
pentru a veni la putere, ordinarii
politiciani cari au agitat țara pe
ceștiunea legii maximului și cea a
minelor, gheșetarii cari în timpul
opozițiunii lor miluite aveau slujbe
grase, sinecuri scandaloase și fal-
simente cu duimul, foștii spioni de
poliție ai regimului conservator, ne-
norociți cu un cuvînt cari nu-și pot
agonisi pînea zilnică de cît cu ba-
seța și cu turpitudinî, toți milogii
politici, toți șobolanii partidului, a-
trofiții morali cari nu au noțiunea

exactă de cinste și corectitudine, în-
drănesc să-și arunce balele birfelei
și ale bănuzei asupra unui organ
democrat pentru că acela care este
lovit și apărât ar fi un milionar.

Cel ce scrie aceste rînduri are un
singur merit: acela că în trecutul lui
nu se găsește absolut nici o pată.
El are dreptul să ia apărarea milio-
narului ca și a săvaciului, cînd unul
sau altul este nedreptățit și ori cîta
birfeală i s'ar arunca, ori cîți an-
onimi se vor încerca să'l calomnieze
și să'l bănuiească, o întreagă viață
stă înaintea tutulor, o viață—ogînda
în care o singură pată de s'ar găsi
el și-ar rumpe condeiul și ar renunța
să censureze faptele altora.

Acel ce scrie aceste rînduri are
curajul să-și iscălească articole și să
ia răspunderea lor;

Avea-vor însă mizerabili, care știu
să însinueze infamia, avea-vor ace-
lași curaj de a-și iscăli articolele lor,
mai ales cînd unul din foștii cola-
boratori ai organului reptilian azi
meditează în penitențiarul Văcărești
asupra corectitudinii în viața poli-
tică și cea socială?

Fi-va Voința Națională așa de
crudă să mă întrebe de numele fos-
tului și poate actualului ei colabo-
rator?

Const. Mille.

SATIRA ZILEI

Judecătorul Vasiliu

Iată un om devenit celebru în cel mai scurt
timp.

Oamenii zilei, pentru moment, sînt: el, Brăicoff
și Martil din trăsura care se publică în foia „A-
devărul”, fără a mai socoti pe prițul Boris al
Bulgariiei.

Vasiliu, prin vinele cărui furnică berea lui Bra-
gadriu, a hotărît ca, zilele acestea, să deșpeie pe
următoarele persoane:

- 1) Pe toți aceia cari se furnizează cu spirit de
al lui Andrei Popovici;
2) Pe toți aceia cari nu bea bere de Braga-
driu;
3) Pe deosebitul Axente, fiind-că are un nume
suspect.

Dupe aceea, pentru ca celebritatea sa să fie u-
niversală, și-a trimis portretul la Universul, la sala
noastră de depesi, precum și la toate gările din
țară pentru a fi expus în localitățile numite: Pen-
tru Dama.

Vasiliu vrea să profite de momentul celebrității
sale și a devenit candidat de înșurătoare.

Vax.

MANOPERILE OCULTEI

Zgomote de război.— Persecuțiile.—
Descurajarea.

Zgomote de război

Văzînd că numai în timp de trei luni
de zile s'au uzat într'un mod uimitor, co-
lectiviștii s'au hotărît a recurge la tot soiul
de manopere pentru a se putea menține.

Prima manoperă este de a se face totul
pentru a se crede în izbucnirea unui răz-
boiului primăvară.

Cer credite pentru armament, convoacă
milițiile, dău ordine de mobilizare a ar-
matei, instalează mașini pentru fabricarea
uneltelor de război, fac totul în sfîrșit
pentru a alarma lumea cu aceste pregătiri
de război. Ast-fel cred dînsii că vor putea
intimida pe adversarii și vor putea izbui
să menție în friu pe nemulțumii din
partid.

Persecuțiile

A doua parte a tacticii lor consistă în a
persecuta și a înșpămintă pe adversarii.
Inaugurînd o serie de persecuțiuni, aseme-
nea afacerii Andreii Popovici, colectivistiții
și închipuiesc că vor paraliza activitatea
multor opozanți, compromițînd pe unii și
răspîndînd calomniile pe socoteala altora.

Dacă vor izbui să amestece în oare-cari
proces scandaloase pe cei mai activi dintre
opozanți, scopul lor este ajuns și neapărat
că procese de soiul acesta au să inventeze
pe toată ziua, atît pentru a deporta atenția
publică de la trîndăvia guvernamentală cît
și pentru a nu da timp opozițiunii ca să
se ocupe cu ce-va mai serios.

Descurajarea

Însă, alături cu aceste porniri nedonne,
a intrat și descurajarea în sinul partidului.

Cei mai buni vād că nu mai e nimic de
făcut, că fiasco este deplin și că, mai mult
va sta partidul la putere, mai mult se va
compromite. Aceștia regretă că liberalii au
primit puterea astă-toamnă din mîinile re-
gelui, căci dînsii constat că destul regret
cum că spart mare dreptate a avut D.

Carp, cînd a spus: „Lăsați pe liberali să
vie la putere, căci sunt cu desăvîrșire de-
zorگانیزați”.

Cei mai perverși din partid au pierdut
curajul, căci toate planurile lor nu izbu-
tesc. Cu D. Fleva au crezut că vor isprăvi
repede, dar acum vād cu durere, cum că
tribunalul se reculește și e urmat de mulți li-
berali. Cu chestia națională, toate intrigile
lor au fost zadarnice, fiind-că peste munți
comitetul național a dat deplină dreptate
D-rului Raftiu. Cu domnia exclusivă a Oculiei
a izbucit și mai puțin, de oare-ce galoziile
sînt foarte mari, sectele s'au înmulțit și cu
drept cuvînt, pentru ce D. Palladi să aibă
pasul asupra D-lui Stoloianu, de ce D. Gogu
Cantacuzino să aibă preponderanță asupra
D-lui Fleva, și de ce D. Stoicescu să treacă
înaintea D-lui Porumbaru?

În mijlocul acestui furnicar, D. Sturdza
nu mai știe unde să dea cu mîrginitul său
cap. Unii îi cer ministere, alții îi cer rea-
lizarea programului de la Iași, alții vor
stăpînire județelor, dar toți pretînd supra-
maia absolută.

Asemenea oameni nu sînt făcuți ca să
guverneze o țară.

Dragos.

ZIARISTI

Labruyere.



Post subșofer, a intrat în mesd după eșirea din
armată. A făcut cunoștința Doamnei Săvîrșina în
urma unui articol elogios pe care i l'a spus în
Cocarde. După moartea lui Valles a luat direcția
ziarului Cri du Peuple, în care priindul său, călătorit
s'oi retras de la gazetă Actualmente e secretar și
amic intim al ziaristei Săvîrșina, în care calitate a
făcut-o să scrie cîteva articole injurioase împotriva
lui Labruyere. Săvîrșina a fost de bună credință, pe
cînd Labruyere s'a servit de ele pentru a-l face să
cînte pe Max Labaudy.

Labruyere a scris cîteva romane de boulevard,
cari au avut oare-care succes și a fost eroul
multor dușe în cari a avut și mai mare succes:
într-unul a fost străpuns prin piept, dar a scăpat
teafăr.

Acum i s'a înșundat. E clientul judecătorului de
instrucție Meyer.

Educațiunea femeiei

Proiectul de lege al D-lui Poni sînd distribuit
în parlament putem să ne dăm seamă de el. Sunt
multe puncte de discutat. Mămăginesc astă-zi
să cercetec o singură și unilaterală parte a acos-
tului proiect. E vorba de educațiunea femeiei. Ea
astă-zi este destul de neglijată. D. Poni, se pare
că voeste să o negligeze și mai mult suprimînd
o multime de școli și de cursuri feminine. Asta
este o nedreptate. Femeia are dreptul la o edu-
cațiune egală cu bărbatul și la aceleași condi-
țiuni egale sociale, politice și juridice. Mișcarea
democratică și socialistă tinde a egaliza condi-
țiunile de trai ale femeii cu cele ale bărbatului
și este trist cum un ministru liberal, pare-că este
de părerea contrarie egalității sexurilor.

Nu-l locuș să pedim cîoi și acum cestiunea fe-
meii. Cea ce înș în trecut sîntem datori a spu-
ne este o înloc de a suprima mijloacele de cul-
tură ale femeii ar trebui din potrivă să le înmul-
țim și să facem ca educațiunea bărbatului să fie
identică cu a tovarășii sale de viață și de luptă.
Ideile și mișcarea democratică a societății mo-
derne tind a egaliza femeia cu bărbatul. De fapt
însă și drept, azi egalitatea aceasta este o chi-
meră și o jămătate a omîntrei a rămas tot în robie
și înteneric.

De altmîntrelea, această îndrumare a democra-
ției și a socialismului, nu este numai un sim-
țămînt filantropic și ideologic. Conservatiunea ne-
mulum și a speciilor cere ca mamele, soțiile, fiecele
și surorile noastre, să devie egale cu noi pentru
a crește o generațiune viitoare sănătoasă, mor-
ală și inteligentă.

Trebuie să sfîrșesc printr'un „nota-bene”: Rîn-
durile de mai sus sînt scrise pentru marea nos-
tra publică cititor. Ele nu sînt destinate legisla-
torilor colectivisti cari sînt absolut incapabili
să priceapă asemenea „omodii”.

Sfinx.

LEGEA ELECTORALA

Este poate în amintirea tutulora încă
discuțiunea violentă pe care a stîrnit-o în
presa democrată, atentatul la libertatea ec-
lectorală, pe care l-au săvîrșit conserva-
torii prin reforma legii electorale din 1895.

Legea electorală cu reformele introduse
în ea de către conservatori, prin decretul
de promulgare din Mai 1895, dă drept pre-
ședinților birourilor electorale ca să con-
centreze forța armată, acordă dreptul func-
ționarilor administrativi de a pătrunde în
sala de vot și face ast-fel ca libertatea vo-
tului să devie iluzorie.

Reformele introduse de conservatori, sînt
însă și o directă violare a unuiu din prin-
cipiile fundamentale ale constituțiunii no-

stre, care asigură tutulor cetățenilor libe-
tatea absolută a votului. Cînd însă preșe-
dintele biuroului electoral are dreptul de a
concentra armata, cînd prin urmare pe tim-
pul alegerilor aceasta poate inunda străzile
ca pe timpuri de restriște și de mari ne-
voii, apoi bine înțeles că prin teroarea exer-
citată asupra alegătorilor, libertatea de vot
ce le-o acordă Constituția țării, devine ilu-
zorie.

Nof nu putem deci de cît să felicităm
pe acei dintre deputați, cari au luat ini-
țiativa proiectului de lege depus pe biuroul
Camerii în ședința de Vineri, prin care se
abrogă reformele aduse de conservatori le-
gei electorale în 1895 și se restabilesc di-
pozițiunile legii electorale din 1884.

Nec.

Unde's reformele?

Nu sîntem firește, partizanii conserva-
torilor, dar un lucru trebuie să re-
cunoaștem, și anume că aceștia, în măsura
putinței și a principiilor lor, au încercat
și realizat o serie întreagă de reforme.
Democrația bine înțeleasă că n'a putut fi
mai nici o dată de acord cu reformele
conservatorilor și deci ea a dus dese-ori
o campanie violentă în contra lor. În a-
ceastă campanie ea a avut un puternic
secundant. Am numit partidul liberal care,
pe acea vreme în opozițiune sînd, se re-
găsise într'un tot nedespărțit și în apa-
rență nedespărțibil, unit prin dorul co-
mun de a pune mîna pe casavul. Nu era
reformă pe care liberalii să n'o fi criti-
cat cu vehemență, nu era act de guver-
nămint pe care liberalii să n'ul fi privit
ca o crimă de înaltă trădare a națiunii
și a intereselor țării.

Dar tot o dată nu era reformă bine-
făcătoare și democratică, pe care liberalii
să n-o promită atunci, cînd ei ar fi știut
că această promisiune ar contribuia la ră-
turnarea conservatorilor.

În diferite ocaziuni liberalii au cîntat
reforme pe cari ei le vor aduce, cînd
vor ajunge la putere, și în diferite rî-
nduri ei au promis abrogarea unor legi
făvurite de conservatori, legi cari apăsa-
u greii pe spinarea bietului popor.

Astă-zi, cînd au ajuns în sfîrșit libe-
ralii la putere, avem tot dreptul ca să-
întrebăm: unde's reformele? unde's abro-
gările de legi pe care le-ai promis?

Apruoja de trei luni, de cînd sînt adu-
nate corpurile legiuitoare, ce proiecte de
legi ai adus? În primul rînd o sumă
întreagă de proiecte de legi pentru acor-
darea de credite extraordinare și supli-
mentare. O altă serie prin care căutați
să vă deschideți fel de fel de resurse fi-
nanciare, ca a căror produse să astupați
diferitele deficite budgetare și gurile par-
tizanilor voștri.

Proiectul de lege pentru reforma învî-
țămîntului primar, care lasă neatînsă Ches-
tiunea gratuită învîțămîntului primar
pentru toți copiii din țară, chestiune care
toată stîrșine cele mai mari furtuni în
contra legii D-lui Tache Ionescu.

Dar unde au rămas promisiunile pe
cari le-ai dat, de a abroga legea mino-
ră, cari legea maximului, împrejurul cărora
ai făcut atîta zgomot? În schimbul tu-
tulor acestora ai desființat taxa popări-
tului pentru a arunca praful în ochii ace-
loră, cari destul de naivi, așteaptă ca să
vă țineți de promisiunile date. Dar dați-
ne voie să vă întrebăm, D-lor liberali,
cum rămîne cu celelalte reforme și a-
brogări?

Brad.

FARSA PARLAMENTARA

Camera.—Activitatea parlamentară a liberalilor se
ilustrează prin anunțări și prin retrageri de inter-
pelări.

D. Ghedem Teodorescu cere guvernului să o-
prească comerțul ambulant al chinorului, iar D.
Vilacros declară că, în interesul disciplinei din par-
tidul liberal, își amîna interpelarea ce avea de gînd
să dezoalte.

Ședința foarte importantă astă-zi, fiind-că durează
de la ora 1 și 40 de minute pînă la 1 și 50. Ste-
nografi adresează mulțumiri călduroase președinte-
lui pentru această nobilă hotărîre.

Deputații pregătiți pentru intreruperi sînt foarte
nemulțumiți și protestează pe la bufet. Dînsii de-
clară că, în timp de 8 ani de zile cît au suferit în
opozițiune, s'au preparat mercei pentru cele mai sen-
zaționale intreruperi, cari acum sînt sacrificate de
guvern.

În curînd se așteaptă formarea partidului intru-
ptorilor.

Senatul.—Matadorul abdominal ține un discurs-
minstru cu ocazia legii pentru vizarea de pămîntu-
lă țării.

Matadorul vorbește de Bismark, de talpa țării, de
Dumnezeul pămîntilor noștri și de alte bazaconii ab-
dominabile.

Senatorii aplaudă, dar galeria doarme.

Stop.

Căsătoria și celibatul

Problema fetelor bătrîne.—Mișcarea fe-
ministă.—Taxa pe celibat.—Insolu-
bilitate fatală.

Edvard Hartmann, filozoful „inconștien-
tului”, se ocupă într'o carte de curînd a-
părută: Chestiuni de ale zilei, și de mult
desbătută chestie femeiască. După dînsul
numele acesta de chestie femeiască nu ex-
primă destul de exact problema de care
se ocupă de atîta vreme lumea. Ar trebui
să se vorbească de Problema fetelor mari,
fiind-că după autor așa zisa chestie fe-
meiască este o chestiune de mărțiș. Proble-
ma ar fi deslegată dacă s'ar găsi un mod
de a împiedeca fetele mari să devie fete
bătrîne.

Din nenorocire problema așa pusă nu
admite o soluțiune integrală. Însă și Natura
a făcut-o insolubilă. Statistica dovedește
că numărul femcelor din toată lumea este mai
mare de cît al bărbatilor. De pildă, în ve-
cina noastră Austria, sînt cu 800,000 mai
multe femce de cît băbați, cu alte cuvinte
800,000 de fete mari condamnate de natu-
ra a rămînea nemăritate, a deveni fete
bătrîne.

Dar această predică pusă de Natură rez-
oluțiunei problemei noastre, nu e nici sin-
gura nici cea mai insurmontabilă. În defi-
nitiv ea ar compromite cel mult căsătoria
modernă și ar demonstra că poligamia este
decretată de Natură.

O piedecă mult mai reală este piedeca
pe care o pune organizarea actuală a so-
cietății, Chestia femeiască este azi o ramu-
ră importantă a chestiei sociale.

În adevăr, ceea ce împiedecă azi pe un
tînăr de a se însura este imposibilitatea
de a sustine o familie. Și greutatea asta
o simte mai cu seamă un tînăr din clasa
intermediară a micel burghezii. De aceea
numărul celibatarilor se înmulțește mereu și
dînsii încep a alcătui un fel de sectă.

S'au propus multe soluții, dar toate mai
mult sau mai puțin imaginare, neeficace.
Cea mai însemnată este cea propusă de
mișcarea feministă care există azi aproape
în toată lumea civilizată. „Femeia nu tre-
buie educată exclusiv în vederea căsăto-
riei. Invățătura care i-se dă nu trebuie să
fie o invățătura superficială, de salon, ci să
o facă în stare de a munci, de a-și câștiga
existența.”

Soluțiunea asta s'a și pus cîte puțin în
practică. Chiar și la noi poștele și tele-
graful, telefonul, pe urmă profesiile didac-
tice, chiar medicina, au început a fi pro-
fesate de femei.

Altă soluție—pe care o propune și filo-
zoful Hartmann—este un impozit greu a-
supra celibatarilor. Fie-care cetățean este
dator să ia asupra-și susținerea unei cetă-
tine și dacă se sustrage de la această da-
torie prin celibat, atunci să fie condamnat
să plăte o taxă. Cu sumele ast-fel adunate
să se creeze un fond pentru fete mari, din
care să se întrețină fetele cari vor fi tre-
cut peste o limită de vîrstă fără să fi
găsit un bărbat.

Ideia asta barocă nu e nouă de loc. Încă
la Romani, sub domnia lui August, s'a impo-
s o taxă celibatarilor. Și nu de mult în
Belgrad se vorbea de introducerea unei a-
semenea taxe. Proiectul însă a fost retras,
înainte ca legiuitorii să-l ia în considerare.

Propunătorul a fost intimidat de ilarita-
tea generală care a întîmpinat proiectul.
Dar omul de multe rîde, cari în realitate
sînt de plîus...

Toate soluțiile cari s'au dat sau cari se
vor mai da chestiei femeiești sînt și vor fi
nepractice și neeficace. Și aceasta din pri-
cina, cum am zis mai sus, că numai odată
cu rezolvirea chestiei sociale și chestia fe-
meiască se va dezlega.

Mai întîi cînd e vorba de femeile din
clasa lucrătoare, ele muncesc tot atîta cît
și bărbatul, așa că chiar din capul locului
soarta lor e legată de a muncitorimei în
genere. Rămîne doar de vorbit numai de
femeile din mica burghezie și din proleta-
riatul intelectual.

Făcîndu-le pe acestea în stare de a-și
câștiga existența, cu alte cuvinte dîndu-le
o educație profesională, s'ar strica într'o
direcție, ceea ce se caută a se drege într'alta.
Femeile ar deveni ce e drept independen-
tente de bărbat, dar concurența pe care
ele ar face-o bărbatilor ar scobori prețul
muncii și unora și altora, așa că ne-am în-
vîrtit într'un fel de cerc vicios.

Despre taxa celibatului nici nu vorbesc. Ar fi un impozit vexator și absolut nedrept, de oare-ce, nu din capriciu sau din egoism cald cine va legea naturală a căsătoriei, ci din necesitate, din lipsa de mijloace, și ar fi absurd să tei de la acel ce n'are.

Asta este soarta tuturor problemelor sociale în ziua de azi. Ele sînt insolubile din pricina că contradicțiile în conflictele sociale izvoresc din însăși organizația noastră socială învechită și absurdă.

CRONICA JUDICIARA

Scrisoare de valoare

Anton Richter din Giurgiu s'a prezentat oficiului postal cu o scrisoare de valoare. Scrisoarea însă era pirlită la un colț, așa că oficiarul Ștefan Simion s'a opus ca să o primească sub cuvînt că ar putea fi expusă să fie violată ca o simplă fată mare.

Richter însă se vede că s'a supărat. Supărarea acestuia a dus supărarea oficiarului așa că lucrurile au devenit pe scandal. Richter a strigat că ce va să zică asemenea sîcîni și pentru că s'întîlnă la locul lui, Simion l'a făcut jidan parșiv!

Atacarea nu s'a oprit aici: comerciantul s'a văzut dat afară din birou și pe d'asupra un proces-verbal de ultrazit, adus „funcționarului public” și „în exercițiul funcției sale”.

În asemenea condiții, pofim de mai dă o scrisoare recomandată la poștă, dacă te mai ține curtea! În adevăr, pe lângă taxa legală, cît nu a mai plătit bietul Richter pentru care această scrisoare este în adevăr de valoare?

Tribunalul de Vlașca l'a osîndit la cîinci zeci de lei amendă și ca să scape așa de scump a trebuit să plătească și un avocat. Nemulțumit, Richter, a avut navitatea că făcă apel; a venit de două ori la București, a plătit de două ori un avocat și a adus probabil și un martor pe scoteala lui. Și rezultatul? Rezultatul a fost că apelul lui a fost respins de Curte, ceea-ce revine că scrisoarea l'ur recomandată l' costă peste două sute de lei!

Un asasinu ceterbu și-a făcut testamentul ast-fel adresîndu-se celorlîr săi de pungașii și asasinat: Nu m'urtășiți nici odată!

Testamentul lui Chițibuș mai puțin tragic, va fi acesta: Nu scriți nici odată scrisori recomandate. Ele costă prea scump!

Chițibuș

DIN BULGARIA

(Correspondență particulară a ziarului Adevărul)

Botezul lui Boris.—Politica rusă.—Abdicarea lui Ferdinand.—Consecințe pentru România.

Sofia 24 Ianuarie, 1896.

În fine botezul Prințului Boris este deja oficial decis.

Un manifest semnat de Prințul Ferdinand ne-a anunțat astăzi această senzațională știre, fixînd ziua botezului pentru 2 (14) Februarie a. e. Peste 10 zile dar, vom avea un ortodox mai mult! Fuziile prin care a trecut această chestiune, zgometul ce s'a făcut împrejurul ei, apoi consecințele enorme nu numai pentru Bulgaria dar și pentru întreaga Europă, ce acest botez va aduce după sine, îl au dat un loc capital între chestiunile internaționale.

Importanță internațională

Da, botezul Prințului Boris are o însemnătate enormă pentru Europa, botezul lui Boris este o dovadă cea mai eclatantă a amestecului Rusiei în afacerea Bulgariei, și dacă Rusia găsește că acum e momentul de a reîncepe o politică activă în statele balcanice, e că prevede vre-un apropiat eveniment european, în care va juca rolul principal.

Abdicarea prințului Ferdinand

Prințul Ferdinand nu botează pe fiul său, contra sentinței papei, numai pentru a complăcea poporului bulgar, care în trackt de zile, deștept pe renegații religioși, și pentru că a fost încredințat din Petersburg, că acest act va duce la bun sfârșit restulul politice între Rusia și Bulgaria, și că dinastia Coburg va fi recunoscută de Rusia. Zic dinastia Coburg și na prințul Ferdinand, pentru că după cele mai pozitive informații ce le-am putut cu lege este vorba ca prințul Ferdinand să abdice în favoarea fiului său Boris, îndată ce va fi botezat, de oare-ce aceasta este condițiunea Rusiei pentru recunoașterea dinastiei ca domitoare în Bulgaria și împăcarea cu poporul bulgar.

Ne arîmă dar în fața a două acte de o mare importanță politică, abdicarea prințului Ferdinand și împăcarea Rusiei cu Bulgaria. Aceste două acte politice sunt de o importanță atât de mare și interesează într'un mod atât de vital pe România, că vom fi silit a le trata cu de-amănuntul.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVERUL”

Săptămîna literară

Werther 'de Gothe. tradus de A. S. în Biblioteca pentru toți.

În două vorbe, subiectul năvelei—că roman nu-l se poate zice. Tânărul Werther, genial, visător, neliniștit, se îndrăgostește de Charlota, logodnica și apoi soția lui Albert, un om mediocru și de treabă. La început sînt cu toți prietini buni. Werther spune lui Albert că el e al doilea în inima Charlotei, ca să întrebunțeze însuși jargonul lor idealist-sentimental nemțesc. În curînd însă patima lui Werther devine din ce în ce mai violentă. Pe de altă parte, Albert, ca un om practic ce este, odată căsătorit, începe să-și caute de afaceri, și să-și mai neglijeze soția, care din această pricină începe să iubească inconștient pe Werther. Relațiile între ambii rivali cu drepturi neegale, devin ce în ce mai reci. Werther, disperat că va trebui să se depărteze de iubita lui, se omoară.

Povestirea e de o extremă simplitate, și e compusă din scrisori pe cari le scrie eroul, prietenului său Wilhelm, se înțelege, într'un stil cu totul familiar. Analiza psihologică lipsește aproape cu desăvîrșire.

Neghibăcia prințului

Prințul Ferdinand nu va abdică de plăcere, ci de nevoie. Prințul credea că căderea lui Stambouloff va fi de ajuns Rusiei, spre a fi recunoscut. Împins de această credință, el se aruncă legat în brațele rusefilor, cari se grăbiră a țîia pentru tot-d'una posibilitatea unei împăcări a Prințului Ferdinand (în cas de nereușită cu Rusia) cu puterile centrale Europene, cari pînă la căderea lui Stambouloff îl susținură.

Prințul încercă cît putea a convinge pe ruși că dacă îl vor recunoaște el va fi cel mai credincios partizan al Rusiei, dar toate în zadar! Ambigios cum e, nu vru să sufere rușinea de a se întoarce cu capul plecat către Austria și de a-și mîrturisii greșala; de aceea el e silit acum, a-și sacrifica propriile interese, intereselor dinastiei.

Delegații fură trimiși în Rusia cari să propuie recunoașterea dinastiei Coburg sub condițiunea abdicării prințului Ferdinand. Acest lucru Rusia îl primi, cerînd însă și botezarea prințului Boris.

Politica rusească

Care e cauza că Rusia vrea să recunoască dinastia unui prinț care a batjocorit pe ruși timp de 8 ani și contra cărîia Rusia a protestat în modul cel mai energic? Oare mila, buna-vointă către poporul bulgar? Nu, toți bulgarii o știu!

Rusia știe că dacă va persista în a nu recunoaște nici măcar pe micul Boris, prințul Ferdinand va fi silit la urma urmelor să plece din Bulgaria împreună cu tot neamul său, și bulgarii își vor alege un alt prinț.

Dar Rusia se teme că un prinț fie el chiar venînd în Bulgaria, să nu devie bulgar și să apere interesele Bulgariei contra celor rusești, cum a făcut și Battemberg.

Un copil pe tronul Bulgariei și o regentă, iată ce trebuia rușilor. Nu liniște, nu progres, nu patriotizm le trebuie rușilor în Bulgaria, ci revoluțiunii, decadenței, venalității!

Rușii vor să facă din Bulgaria ceea ce austriacii făcînd în Serbia. Dar cum rușii sînt mai maeștri în d'alde astea, ne putem aștepta în curînd la un dezastru în Bulgaria.

Consecințe pentru România

România va resimți cea dinfînt lovitură a rușilor, căci contra Romînilor este croit planul mușchilesc Armata romînă este un ghimp pentru Rusia care știe că la un viitor conflict european va fi silit a țîia cîteva sute de mii de oameni la Prut; e vrea dar să paralizeze forța Romînilor prin armata Bulgariei la Dunăre și de aceea caută a-și asigura cei 150.000 soldați bulgari ce sunt foarte bine disciplinați.

Botezul Prințului Boris, abdicarea Prințului Ferdinand și recunoașterea dinastiei Coburg de către Rusia vor fi semnalul unui anarhic complete în Bulgaria. Miine vom arăta ce zice despre toate acestea partidele politice bulgare și ce au de gînd să facă.

Cor.

Convertirea Prințului Boris

Calătoria prin țări.—Țarul reprezentat.—Stoilow la Sultan.

SOFIA, 26 Ianuarie.—Principesa Bulgariei a plecat în străinătate cu prințul Ciriiliu; ea călătorește sub numele de contesa de Sistovo.—Prințul a însoțit-o pînă la Zaribrod.

Principesa este foarte îndrîndă.

Se va opri la Viena o zi și va sosi Marți la Nissa.

Consiliul de miniștri a decis să ceară Camerei un credit de 250,000 franci pentru ceremonia conversiunii prințului Boris.—Pronamul acestei ceremonii se va hotărî Duminică, după sosirea exarcului și a D-lui Stoilow.

Probabil că Camera se va proroga pentru cîteva zile, spre a putea asista ca corp legislativ la ceremonia conversiunii prințului Boris.

SOFIA, 26 Ianuarie.—Camera a votat fără discuție creditul de 250,000 franci, pentru ceremonia conversiunii prințului Boris și un credit suplimentar de 60,000 franci pentru exarcatul.

Se asigură din sorginte bine informată că prințul Ferdinand a primit aseară o depesă de la Țar, anunțîndu-l că generalul major a la șuite, conte Golenitchev, îl va reprezenta la conversiunea prințului Boris.

Se crede că trimisul Țarului va părăsi Petersburgul azi.

CONSTANTINOPOL, 26 Ianuarie.—D. Stoilow a avut o audiență de un sfert de ceas la Sultan, după Selamlıklul. Sulta-

Totu și patima lui Werther e sugestiv descrisă, iar Charlota și Albert sînt așa de bine caracterizați cu cîteva note esențiale, în cît dacă nu le cunoaștem sufletul mai de aproape, totu-și figurile lor ne rămîn întipărite în minte. Werther seamănă cu un tablou pe care l-am văzut odată: cu cadru mic și cu perspectivă mare, de aproape un amestec de culori, abia ieri și colo cîte un contur mai hotărît, de departe un peisaj superb și foarte complex—complex din pricina că la contururile generale adăugăm cu mintea toate detaliile, după cum și în natură, cînd privești un peisaj, zărești numai contururi, umbre și lumini, iar detaliile le presupui și ți le inchipui așa de bine, în cît ți se pare că le și vezi.

Sunt nuvele sau romane cari te impresionează puternic cînd le citești, și totu-și după trecere de timp nu-ți lasă de cît vr'o două-trei idei abstracte și cîteva amintiri palide. Werther, din contră, nu te impresionează îndată, dar în schimb, cu cît trece vremea cu atît îți pare mai frumos: scenele descrise în această nuvelă și se prezintă în minte din ce în ce mai vii și mai luminoase, din ce în ce mai mult idealizate de imaginație.

Werther este un om de o sensibilitate bolnavicioasă, iubitor de singurătate, cam melancolic, dar totu-și e departe de a fi un sensitiu pesimist modern. El are din fire un temperament sănătos și plin de viață. Iubirea lui senină de natură își amintește pe aceia a Grecilor vechi. Dar neputîndu-și găsi o ocupație demnă de dînsul, fiind prea original pentru a putea intra în angrenajul societății și a ajunge la o poziție socială, mai puțin modestă—Werther este un timp funcționar de ambasadă—el își trece vre-

nul a conferit D-lui Stoilow marele cordon al Osmaniei cu briliante, D-net Stoilow ordinul Schefakat și alte decorațiuni persoanelor suitei.

D. Stoilow se gîndește să plece mîine; probabil că exarcul va pleca la o zi după D-na Stoilow.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 25 Ianuarie 1896, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la ... 0.760.8
Temperatura zeroal C° ... plus 8,7
Vîntul: țîricel de la W
Starea ce-zelii: senin
Temperatura maximă de ori plus 9°
minimă de astăzi minus 5°
Temperatura la noț a variat între plus 11° și minus 5°

Timp frumos în aproape toată țara. Temperatura relativ ridicată; numai în cursul nopții mai rece. Barometrul a crescut pretutîndu cu 2—3 milimetri în mijlocii.

INFORMAȚIUNI

O escrocherie îndrăzneată

Între casa Leyendecker, din Strada Stavropoleos, depozitară de mașini agricole, și casa de schimb Frenckel din Strada Karaghiorghievici, s'a petrecut zilele acestea un fapt care de sigur va produce o rea impresie în lumea comercială.

Scomptarea unei polițe

D. M. Leyendecker plecînd încă din săptămîna trecută la Berlin pentru mai multe zile, a lăsat în locul său pentru girarea afacerilor pe un om de încredere, anume Iancu Rudich, împuternicindu-l chiar și printr'o procură.

După vr'o două zile de la plecarea D-lui Leyendecker la Berlin, într'o bună dimineață, D. Rudich se prezintă la casa Frenckel cu o poliță, în ordinul D-lui Marinache Popescu din Călărăși, persoană care dispune de o avere considerabilă.

Polița însă era girată de D. Leyendecker și Rudich cînd s'a prezentat cu dînsa la casa Frenckel mai era însoțit și de D. Emil Buholtz, contabilul casei Leyendecker.

D. Frenckel deși nu se îndoaia cîtuși de puțin de solvabilitatea D-lui Leyendecker, totuși s'a mai interesat în piață și despre solvabilitatea D-lui Popescu, pe care nu-l cunoștea și despre care căpătă cele mai bune recomandățiuni.

Imediat după aceasta D. Frenckel a și achitat lui Rudich suma de 2332 lei.

Dovedirea falșului

Cînd s'a apropiat ziua scadenței, după uzul comercial, D. Frenckel a înștiințat pe D. Marin Popescu la Călărăși.

D. Popescu, surprins de această somațiune de oare-ce știa că în București nu datorește nimăruși nici un ban, telegrafiază momentan D-lui Frenckel, declarînd că polița este falșă.

În urma acestui răspuns neașteptat, D. Frenckel văzînd că a fost victima unei escrocherii îndrăznețe, anunță imediat parchetul și după aceasta alcargă la casa Leyendecker cu polița în mină, să ceară explicații.

Aici, fără multă vorbă, s'a restituit imediat D-lui Frenckel toți banii, ca să nu rămîna păgubaș.

Cine sînt autorii

După toate probabilitățile două trebuie să fie autorii acestei escrocherii îndrăznețe.

Faptul însă are o dublă gravitate, căci pe lângă fabricarea acelei polițe în numele D-lui Popescu și înșelarea Casei Frenckel, s'a mai contra-făcut și iscălitura D-lui Leyendecker, fără de care, probabil, polița nu putea fi scontată.

Cercetările

Parchetul fiind avizat despre acest fapt, a început imediat cercetările.

Toate bănuțelile cad asupra D-lui Rudich, primul procurist al firmei Leyendecker.

Instrucția va căuta să stabilească cine e autorul poliței, cine a contra-făcut iscălitura D-lui Leyendecker, precum și din ce bani s'au restituit cei 2332 lei D-lui Frenckel.

Dacă banii aceștia au fost luați din Casa D-lui Leyendecker, apoi autorul escrocheriei nu poate fi de cît D. Buholtz, care ia calitate de contabil, numai D-sa avea dreptul să umble în casă, așa că trebuia că cunoască destinația acelor bani.

Eri, Rudich a fost chemat la poliție și după primele cercetări ce i s'au făcut, a și fost pus în stare de arestare.

Reporter

Aștăm că D. Petre Grădișteanu s'i-a dat dimisiunea din consiliul comunal al capitalei.

În numărul de azi dăm la foia pag. II „Săptămîna Literară”, Urmarea foii Mortul din țară uititorii o vor găsi astăzi în pag. IV.

În lumea diplomatică europeană se așteaptă cu mare impaciună botezul prințului Boris în religiuena ortodoxă, căci, după săvîrșirea acestui act, se va vedea ce atitudine va lua Rusia față cu politica din peninsula Balcanică.

De asemene, după botezul prințului Boris, se așteaptă a se vedea cam ce soie de atitudine va lua Bulgaria în politica generală a Europei, precum și ce direcție va urma pe viitor principele Ferdinand.

Se afirmă că evenimentul botezării prințului Boris va fi succedat de un alt eveniment, și anume acela al abdicării principelui Ferdinand de la tronul Bulgariei în favoarea fiului său și că regenta ce se va constitui pentru conducerea afacerilor statului bulgar pînă la majoratul micului prinț va fi compusă din bărbați de stat bulgar cunoscuți ca rușo-fili.

De și faptul în sine al botezului prințului Boris nu pare a fi de mare însemnătate, totuși din punctul de vedere politic, el prezintă o mare importanță, căci pare a fi sfîrșitul politice de pasivitate pe care Rusia o observa de mai mult timp față de Peninsula Balcanică.

În șed înța de eri a Camerei D. Scoreanu, deputat de Prahova, a depus un proiect de lege din inițiativă parlamentară, pentru reforma legii modificatoare legii electorale, votată de conservatori și prin care se prevede arestul preventiv pentru delict electorale.

Expunem în Sala noastră de depași portretul regretatului om de Stat Nicolae Blaresberg. Acest portret, unul din cele mai reușite, este lucrat la Paris în atelierul celebrului case Lemerier et Comp.

Pentru diseară D. Palladi, ministrul domeniilor, a invitat la cealță pe mai mulți amici ai săi din Cameră și Senat.

Asta, se zice, în vederea discuției asupra legii pescuitului.

D. general Budișteanu, ministru de război, a depus eri pe biroul Senatului legea pentru asigurarea posticii ofițerilor.

Astăzi se va ține un consiliu de miniștri sub prezidenția D-lui Sturdza.

Intrunirea Majorității

Aseară a fost intrunirea majorității la Senat. Primul care a luat cuvînt a fost D. Dim. Sturdza, care s'a plîns că parlamentul lucrează prea încet, că e nevoie

BURSA DIN BUCURESCI

Cursul de la 26 Ianuarie (7 Ianuarie) 1896

Table with 2 columns: Financial instrument and its value. Includes items like Renta r. p., Renta am., Obl. rur., etc.

a se pune un frîu gustului de interpelare a o mulțime de membri ai majorității și în sfîrșit a rugat pe toți prezenții ca să se pună la muncă serioasă.

D. Petre Grădișteanu

declară că D-sa nu a înțeles să facă un act de indisciplină, vorbind în Senat împotriva legii vînzării bunurilor Statului, de oare-ce D-sa are soluțiunea lui Ion Brătianu, aceea de a se cumpăra de către Stat, moșiile particularilor și a se vinde sătenilor.

D. Nicolae Fleva

a întrebă care sînt intențiunile guvernului relativ la legile democratice propuse de D-sa ca legea descentralizării, legea desființării subprefecților și altele?

Principele Gr. Sturdza

s'a ridicat cu vehemență contra proiectelor D-lui Fleva. D-sa este pentru menținerea sub-prefecților și întărirea autorității lor față de săteni.

Pe la orle II adunarea s'a isprivit. Printre colectiviștii se critica aspru D. Fleva și apucăturile lui democratice.

Ce, nu ne ocupăm de săteni, strigau cei mai limbuși. Uite legea vînzării moșilor Statului ce este ca de cît o lege democratică?

D. Gh. Papazeglu din Capitală ne roagă să recităm știrea publicată de mai multe ziare cu privire la moartea sîntului gării Lespezi, Ioan Dimitrii.

D-sa ne afirmă că n'a fost nici sinucidere, nici asasinat, ci moartea i-a provenit dintr'o congestie pulmonară.

INTIMPLARI

Neorecrite. — Dia Olența ni se comunică următoarea nenorecrite, întîmplată eri în acea localitate:

Fata Maria, în vîrstă ca de 9 ani, ficia locuitorului Ion Roșu, ducîndu-se să se joace cu băieții unui vecin în vîrstă de 10—11 ani, a fost împucată de cître unul dintre băieți, cari se jecau cu o armă încărcată.

Autoritățile cercetează faptul.

Flota Germană

BERLIN, 26 Ianuarie.—Comisiunea bugetului Reichstagului a discutat capitolul ministerului afacerilor străine.

D. Marschall a declarat în numele guvernului, că în timpul acestei sesiuni, nu va formula înaintea Reichstagului cereri care să depășească bugetul actual al marinei.

Chestiunea sporirii flotei e în studiu de mai mult timp, dar nu s'a rezolvat încă.

Se poate declara numai că de cîtva va ani se simte necesitatea mării flotei și mai cu deosebire a inorcușătoarelor. Această necesitate nu rezultă din schimbările produse în politica noastră străină sau de dincolo de mare, ci din necesitățile păzirii coloniilor noastre și pentru menținerea și întărirea autorității germane în aceste colonii.

Evenimentele din ultimii timp nu sînt întru nimic în această chestiune, ci dezvoltarea constantă a întezelor noastre de dincolo de mare.

În cursul discuțiunei, D. Marschall a de-

bărbat, e probabil că cu acest copil genial și sbuciumat, n'ar fi avut nici odată liniște sufletească.

Sînt opere literare, cari par scrise pentru toate popoarele și pentru toate timpurile, întru afîta fondul lor este esențial omenesc, și de loc special la niște anumite împrejurări sociale.

Dintre acestea este Werther. Werther poate fi considerat ca o frumoasă istorie de dragoste, și dragostea-i vecinică. Dar în fond această nuvelă exprimă lupta individuală original, cu convențiile și regulile rigide ale societății. — Tocmai de aceea a făcut afîta sgomot în Germania la aparițiunea ei. Acuma mai mult de o sută de ani, se prezent-se pentru întîia oară (fațec fenomen social, ca niște oameni foarte superiori moralmente și intelectualmente să fie foarte inferiori ca poziție socială. Pentru întîia oară individul era în luptă față cu societatea. Dar și această parte a cărței e de a fi de actualitate. În societatea de azi nu-o oare aceeași luptă? Individul, fie el artist cît de mare, sau literat de talent, nu trebuie să-și lepede personalitatea pentru a putea trăi? Și nu sînt oameni prea mîndri, prea originali, prea inflexibili, cari din această pricină sînt sdrobiți în lupta pentru trai? Ce-i drept astăzi morala-i alta: pe cît cu puțință cauți să faci cît mai puține concesii societății și să uzezi de dînsa cît mai mult. Ați devenit oameni mai practici.

Știți D-voastră cine-i Gothe? Un palavrăg. D. traducător a găsit de cuvîntă

Hassan.

SALA DE DEPEȘI

ULTIMELE NOUȚĂȚI ROMĂNEȘTI APĂRUTE:

Săineanu, Studii Folklorice, cercetări în domeniul literaturii populare Lei 3,50
Lascăr I. Antoniu, Reclivă, Cazierul judiciar-antropometric 4,—
Ștefan Dăneleț, Printre lacrimi 1,—

Cu înțepere de astăzi se găsește în Sala de Depesă a Adevărului, spre vizare cu numărul cunoscutelor reviste: Revue Scientifique și Revue internationale de sociologie.

clarat că nu are de gând de loc să aducă schimbări în politica străină.

Răspunzând la o întrebare a D-lui Richter, D. Marschall declară că în deplina răspundere pentru depeșa adresată de Impăratul D-lui Krueger.

ȘTIRI MARUNTE

Domnii membri ai societății „Istorie” sunt rugați a se întruni Duminică 29 Ianuarie a. c. ora 2 p. m. în ședința ordinară, la ordinea zilei fiind: 1. Votări de membri. 2. Comunicări și interpeleări. 3. Conferința D-lui Tb. A. Agulești: „Interpretarea capitoului X din Genesă”.

* Marți după amiază va avea loc la Athenei, concertul societății musicale „Lira Română”, care promise a avea un succes din cele mai frumoase.

* A apărut No. 2 din „Lumea Vechie”, spirituala revistă, a D-lui Dr. A. Urechă, cu următorul sumar: Chenzina, Urechă; Era și timp (poezie), C. Pavelescu; O nouă profesie, Iodoform; Vis cumplite, Aur; Tot Matias (anovă), D. Stănescu; Un record (trad. N); Viitoarea expoziție, Orizenz; Epigramă, Quintus; Din caleală, Alan; Un vicleșug (trad. N); Maxime și cugetări, Aur; Tiparil D-lui Nădejde, Iodoform; Epigramă, C. Modestu; Ghicid ghicitărea mea, Ș; Cărți primite, E. U; Numeroase caricaturi străine și indigene.

Lucrători străini

PARIS, 26 Ianuarie.—Comisiunea parlamentară a muncii a ascultat pe D. Berthelot care a declarat că dreptul internațional interzice de a stabili o taxă asupra lucrătorilor străini. Ministrul a combătut de asemenea stabilirea unei taxe asupra patronilor cari întrebuințează lucrători străini, pentru că aceasta ar aduce represalii.

EDIȚIA III

Ultime Informațiuni

Un conflict

Un conflict destul de serios s'a produs zilele trecute între consularul turc din Iași și judecătorul ocolului 2 din acea localitate.

Cauzele conflictului

Acum două săptămâni, a murit un turc în Iași, care avea oare-care stare, dar care avea și datorii. Îndată ce creditorii acestuia au auzit despre moartea debitorului lor, au recurs la sequestrarea averii rămase, pentru a se asigura astfel de sumele pe cari aveau dreptul să le încaseze.

Intervenția consulului

Ciți-va membri ai familiei decedatului, avind poate intențiunea de a nu achita datoriile pe cari le făcuse ruda lor, au cerut îndată intervențiunea consulului turc, în această afacere.

Timp de câte-va zile o serie de corespondențe s'au schimbat între consularul turc și judecătorul de ocol, fără a se ajunge la vreun rezultat. Autoritatea turcă cerea cu orice preț a i se pune la dispoziție intrarea succesiunii a decedatului.

Conflictul

D. Effendi, supărat că cererile sale nu s'au luat în considerație, trimite zilele trecute o ultimă adresă judecătorului prin care îl anunța că e nevoit să întrerupă orice corespondență cu dînsul, fiind că i-a dovedit „că este lipsit de cea mai elementară polițietate”.

În urma acestei adrese afit de ofensătoare, judecătorul a înaintat imediat ministrului de justiție atit dosarul afacerii cît și adresa în chestiune, cerind satisfacție.

Urmările

Pe de altă parte consularul turc, informat de procederea judecătorului, a supus și el cazul cum i-a convenit printr-o notă telegrafică Legățiunii imperiale din București, cerind și dînsul satisfacție.

Pină acum, aci stă afacerea.

În cursul săptămîinii viitoare un grup de deputați tineri va începe să agite în parlament chestiunea acordării de drepturi politice locuitorilor dobrogeni.

Se afirmă că un proiect de lege în acest sens va fi depus în curînd pe biroul Camerei, din inițiativă parlamentară.

La 1 Februarie va apare încă un ziar colectivist intitulat Gazeta sub direcțiunea unui comitet de stagiarî la Ocultă.

Din cercetările făcute pină acum în privința escrocheriilor comise în dauna casei Frenckel rezultă că culpabil este Rudich, procuristul firmei Leyfendecker.

Acest Rudich ar mai fi suferind o condamnare la Roman, acum cit-va timp, tot pentru fapte de felul acesta.

Cit privește pe D. Buholtz, după cercetările făcute, pare că va fi scos de sub orice urmărire.

Consiliul comunal din Roșiori-de-Verde s'a constituit ast-fel:

D. N. Mănculescu, primar, iar D. Al. C. Athanasiu, adjutor.

În urma furtunilor cari au bîntuit mai zilele trecute pe Marea Neagră, mari naufragii au avut loc. Printre acestea se da ca sigur acela al vaporului „Incomore” al societății G. Johnston & Co. din Liverpool și „Marie Milas” a D-lor Milas & Co. din Brăila. Acești din urmă au primit, se zice, despăgubire 1.000.000 franci de la societatea de asigurare.

Fiii Brătenilor, în neputința unei alte mai nobile manifestări politice, fac pe agenții Oculte.

Toate cercurile liberale sincere sînt deziluzionate de rolul ce joacă fiii nemuritorului.

Prin cercurile conservatoare se discută foarte viu ideta fuzionării cu junimistii. Conservatorii, văzînd că liberalii guvernază atît de rău, înțeleg că revenirea lor la putere se va întîmpla mai repede de cît se putea crede, de aceea vor să se reorganizeze din vreme și, mai ales, să fie înțelegi în privința viitorului șef al guvernului.

La clubul junimist din București înscrierile sînt foarte numeroase, cîci toți amatorii de căpătîială înțeleg că viitorul este acolo.

De acumă cuvîntul îi are regele.

Mîine se vor face următoarele alegeri parțiale pentru Cameră:

La Ilfov, colegiul al II-lea, unde va candida D. V. Rosetti.

La Roman, colegiul al III-lea, unde va candida D. V. Kogălniceanu, sprijinit de D-nii V. G. Morțun și Delimarcu.

La Dorohoiu colegiul I-ii, unde din cauza neînțelegerilor cari n'au luat încă sfîrșit, vor fi doi candidați.

Ni se comunică din Sinaia că ministrul plenipotențiar al Germaniei la București se află actualmente în acea localitate.

De vr'o cite-va zile Monitorul Oficial a început să publice o sumă de decrete prin cari o mulțime de funcționari administrativi sînt îndepărtați din slujbe și înlocuiți cu diferiți agenți d'al partidului colectivist.

Foala oficială de azi nu coprinde mai puțin de cît cinci decrete de distituirii de sub-prefecți, pentru niște motive absolut ridicole.

ADEVERUL ILLUSTRAT de Duminică are următorul sumar:

Cronica săptămînală, de Const. Mille;

Sonet, de Alexandrescu-Dorna;

Popa Hoțonțop, navelă, de Marino Marinelli;

D. Vlahuță și D. Evolveanu, de Blague;

Sărmanul Petru! (versuri) de Adrian Vereia;

Amintiri, de Brad;

Epigramă, de Quintus;

Cronica științifică, (Lumișca obscură), Mofturi, De toate, Jocuri și Distracțiuni, etc.

Mortul din trăsură, roman.

ILLUSTRĂȚIUNI

Gr. Alexandrescu (cu biografie).

Starețul.

Prea multă polițietate.

Fieva și Oculta.

Aseară, la Capșa, D. Anastase Stolovan spunea într-un cerc de cunoscuți: „D. Stănescu m'a acuzat că prea joc strîns. E! bine, dîseară la Senat am să dau cărțile pe față”.

Cu toate aceste amenințări, în întrunirea de la Senat Cuconul Năstase a tăcut ca un peste.

Astăzi noapte un incendiu violent a izbucnit în strada Socolei din Iași. Au ars vr'o patru case printre cari și o școală primară de fete.

Pagubele cauzate trec peste suma de 50.000 lei.

Imobilele distruse de incendiu sînt asigurate la societățile „Dacia-România” și „Națională”.

Focul a luat naștere de la un grajd. Abia la ziua pomperii au reușit să stingă focul.

Mișcare în magistratură

Ministrul justiției a mai făcut zilele acestea următoarea mișcare în magistratură:

D-nii Eugen E. Vincler, judecător sindic la Ialomița, a fost mutat în aceeași calitate la Buzău; I. Negreanu, judecător de instrucție la R.-Sărat, a fost numit judecător sindic la Ialomița; C. Gr. Gheorghiu, procuror la R.-Sărat, a fost numit judecător de instrucție la tribunalul din acea localitate; V. Tufescu, substitut la trib.

Tulcea, a fost numit procuror la R.-Sărat; Ramiro N. Savinescu a fost numit substitut la trib. Suceava, în locul vacant.

D. Ioan Balanolu, fostul președinte al Camerei de comerț din Capitală, a murit alaltă-seară la Nizza, unde se afla de cîteve timp pentru căutarea sănătății. Cadavrul va fi adus în București, unde i se va face înmormîntarea.

Corespondentul nostru din Sofia ne-a comunicat astăzi noapte următoarea telegramă: „Principesa Maria Luisa a plecat azi dimineață în străinătate.” Causa care a determinat pe Principesa Maria, soția Principelui Ferdinand, să plece în străinătate, nu e de cît refuzul ei d'a consimți la botezul Principelui Boris în religia ortodoxă.

Zăpăceala cu prefecții

Ministerul de interne este zilnic asediat de o mulțime de senatori și deputați, cari cer înlocuirea mai multor prefecți. Ei se plîng că aceștia le-au făcut mizerii în timpul alegerilor, că ei cîntînd și se conformează ordinelor D-lui Fleva, pe atunci ministru de interne, au lovit în adevăratele interese ale partidului liberal.

Cauza adevărată însă a acestor plîngerii este că foarte mulți din acești D-ni deputați și senatori sînt ei înșiși competitori pentru posturi de prefecți.

Ast-fel fiind, D. Sturdza se află într-o mare incurcătură. Pe de o parte, dacă ar cerea acestor cereri, el ar fi nevoit să nemulțumească multă lume, cîci mulți sînt și competitorii, iar pe de alta s'ar declara locuri vacante în parlament, ceea ce ar necesita noi alegeri, noi turburări, noi nemulțumiri la fațura candidaturilor. D. Sturdza a găsit dar mijlocul a scăna de această incurcătură, stabilînd ca principiu că nu va numi în postul de prefecț nici un deputat sau senator.

Incurcătura însă de care nu poate scăna sînt locurile vacante la prefecturile de Covurlui, Constanța, Brăila și R.-Sărat. Pentru ocuparea lor scandalul este mare. Se vorbește că fostul inspector de poliție din București, căpitanul Popovici, va fi numit prefecț la Constanța, însă are ca rivali pe D. colonel Costescu și pe D. C. Iliescu.

La Covurlui se propune candidatura D-lui Gr. Giani, inspector administrativ, al cărui post se suprimă. D. Giani însă cere prefectura de Brăila, unde este combătut de colonelul Filăceanu și mai mulți alți frunțași liberali din localitate. În fine se vorbește de numirea D-lui C. Iliescu ca prefecț la R.-Sărat. Acesta este a patra prefectură care i se promite D-lui Iliescu.

D. Sturdza stă zăpăcit în mijlocul acestei situații, agrăvată și prin incurcătura în care s'a găsește de a putea complecta cabinetul, prin numirea unui ministru de interne.

Așa stau de-o-cam-dată lucrurile.

Camera a luat vacanța de astăzi pînă Miercuria viitoare.

ULTIME TELEGRAME

PARIS, 26 Ianuarie.—Un început de incendiu a izbucnit pe la amiază la ministerul de rezebl, dar s'a stins repede. N'au ars de cît cite-va dosare vechi fără însemnătate.

CONSTANTINOPOLE, 26 Ianuarie.—Escadra austro-ungară, va pleca mîine pentru a merge să stăioneze în sudul râului Levantului.

ROMA, 26 Ianuarie.—Toate știrile relative la expediție în Harrar sînt neîntemeiate. Mica coloană trimisă la Asrab n'are alt scop decît să răzănească acest teritoriu.

OLDENBURG, 26 Ianuarie.—Impăratul Wilhelm a asistat la înmormîntarea marelui ducesu și a plecat la 4 ore după amiază la Berlin.

BELGRAD, 26 Ianuarie.—Skupștina a votat anulabilul bugetului, după raportul comisiunei.

NEW-YORK, 26 Ianuarie.—O furtună violentă s'a deslășit pe coastele oceanului Atlantic. Pagubele sînt mari; sînt numeroase victime.

MADRID, 26 Ianuarie.—Cu ocazia înmormîntării individului mort Marți seară, în momentul sosirii marelui Campos, republicanii au făcut o manifestație. S'au scos cite-va strigăte subversive. Ordinea n'a fost turburată.

Dezbaterile Parlamentare CAMERA

Urmarea ședinței de la 28 Ianuarie 1896

D. Popovici dă citire unei petiții a unor locuitori din Suceava prin care cer o justă evaluare pentru niște pămînturi.

D. Politimos cere amînarea interpelării sale pină la ședința de Miercuri.

Camera admite amînarea.

D. Căton Lecca cere explicații asupra deplasării unui credit.

D. Stoicescu, ministrul lucrărilor publice, dă explicații și roagă Camera să-i acorde creditul necesar.

D. Ciocazan face cite-va observațiuni asupra deplasării unui fond, deplasare făcută în ascuns de către guvernul trecut.

D. Stoicescu dă lămuriri.

Se pune la vot pe articolele proiectului de lege prin care se acordă creditul cerut și se primește cu 86 voturi în total la vot și se primește cu 86 voturi contra 5.

La orele trei fără un sfîrșit, ședința se ridică și deputații trec în secțiuni.

Ședința de la 27 Ianuarie 1896

Ședința se deschide la orele 1 și 50 m. sub președinția D-lui P. S. Aurelian.

Prezenți 96 D-ni deputați.

Bani azvîrliți în vînt 2400 lei.

Se fac formalitățile obișnuite.

SENATUL

Urmarea ședinței de la 26 Ianuarie 1896

Se trece la ordinea zilei: urmarea discuțiunii proiectului de lege pentru modificarea unor articole din legea vînzării bunurilor Statului.

Dopă o scurtă cuvîntare a D-lui Schira, raportor, Senatul ia în considerare acest proiect.

Ședința de la 27 Ianuarie 1896

Se deschide ședința la orele 2, sub președinția Principelui Dim. Gr. Ghica.

Prezenți 79 D-ni senatori.

La ordinea zilei continuarea discuțiunii pe articolele a legii instruirii bunurilor Statului.

Articolele 36, 41, 43, 47, 48, 54 și 58 sînt primite fără discuțiune.

Legea pusă în total la vot se adoptă cu 72 bile albe contra 4 negre.

SPECTACOLE

TEATRU NAȚIONAL.—Duminică 28 Ianuarie, după un decurs de 24 ani, se va relua Banul Măracine, piesă în 4 acte (12 tablouri) de D. V. A. Urechă.

Succesul ce atunci a avut această piesă, ne îndreptățește a crede că și de data aceasta succesul i va fi asigurat, mai cu seamă că piesa este montată cu decoruri și costume noi; jocuri naționale, balet organizat de D. Moceanu cu elevii săi, etc. etc.

SALA HUGO.—„Progresul”, societate israelită pentru ajutorarea tinerilor studioase lipsite de mijloace, va da Lună 29 Ianuarie 1896, un mare bal. Marți surprize.

Societatea Junimea studioasă medicală va da în ziua de 27 Ianuarie 1896, un mare bal pentru mărirea fondului bibliotecii.

Duminică 28 Ianuarie s. v. 1896 la orele 4 p. m. Concert de Orchestră sub direcțiunea D-lui Ercole Carini. Program foarte bogat. Prefurile: Leja 8 lei. Intrarea generală 1 lei.

SALA DACIA.—Luni 29 Ianuarie, 1896, Societatea Oriștilor „Ton Cartu” va da un mare bal cu tombola; în care număr va fi cîștigător. Două muzici, una națională și alta militară vor distra publicul cu dansurile cele mai frumoase.

PALATUL ATENEULUI.—Miercuri, 31 Ianuarie se va da o reprezentație extra-ordinară cu piesele următoare: „Dragostea” cu Nebădă (Les amours de Cleopatre) comedie în 3 acte de Labiche și jucată de D-nii Soreanu, Munteanu, Cornă, Niculescu, Culian și Dumitrescu și de D-nele Borlescu și Horvatică.

Între acte mica Antiofa G. Cișă va recita Doina de Eminecu, Ișic Ghindeș și Ungurul la spital, anecdote populare de Speranță.

Mica Cișă va văzut-o de mai multe ori țînd roluri de copil la Teatrul Național. În tot-d'auna a fost aplaudată.

Spectacolul promise a fi foarte interesant.

Duminică 28 Ianuarie 1896. Mare concert de adio dat de D-na Bellinetoni cu concurent D-lui Emil Engel și al D-lui Ludwig Strakosch.

Marți, 30 Ianuarie, 1896, Concert dat de celebrul violonist Cesar Thomson cu bine-voitor concurs al D-lui Ernest Narice, pianist.

CAFÉ NAȚIONAL.—În se-cara seacă concert muzical sub conducerea D-nei Rabinstein. Bere de Bragadior și paharul și diferite meseluri cu prețuri moderate.

Intrarea liberă.

MUZEU BRAUN.—S'a deschis pe Bulevard, în fața Cîșmigului, Îngăz Imprimeria Statului, cel mai mare și renumit Muzeu Istoric, Mecanic, Automatic al lui Eduard Braun. Muzeul istoric se compune din peste 200 grupe din cele mai interesante, cu totul noi, nevăzute pînă acum, petrecute în secolul al XIX-lea.

Noutate sosiă de curînd „La belle Helène”, frumoasa americană tatată pe al cărui corp sînt peste 600 tatovari expresive foarte interesante.

Nocturna Opreșto, o figură de o frumusețe rară cu execuțiune de artă.

Explicația se poate vedea în catalogul muzeului. Muzeul este bine încălzit și iluminat prin 150 becuri și se află deschis în toate zilele de la 9 dim. pînă la 11 seara.

BANI Notăți

7 milioane 500 mii lei în parte

sînt de dat cu împrumut pe ipototecă asupra casei din capitală și moșii, în sume începînd de la 6000 lei în sus, atît în primul rang, cît și după credite.

De vînzare în bune condițiuni și sigure.

Gratis se plasează bani particularilor pe ipoteci sigure.

A se adresa la AGENȚIA UNIVERSALĂ, calea Victoriei No. 150, vis-à-vis de palatul prințului Știrbei.—București. 1549-6

DE ARENDAT

de la 23 Aprilie 1897. Moșia Gugușii, pe care se află gara Focșani, în întindere de 500 făci aproximativ, avînd pe lângă așezare gospodărească și 18 pogoane vie lucrătoare împreună cu fășiile de moșie din comuna Ciorăști jud. R. Sărat, depărtare o oră de Focșani, în mărime de 96 făci, toată fațeaua și ceva locuri de arat cum și un cahalum cu 10 pogoane.

Pentru informațiuni doritorii se pot adresa la cononul Mavrodin în Focșani. 1556-20

CIRCUL REGAL ROMAN

C. Sidoli

Astăzi Sîmbătă 27 Ianuarie 1896

MARE REPRESENTAȚIE

HIGH-LIFE

Pentru prima oară 30 Dame Glovni arangiat în balet comic.

Pentru a doua oară 3 Jokej Engles 3 avînd succes la prima oară după cerere generală a doua oară Non plus ultra.

Conounețe muzicale între d-nii Paul Williams și Trupa Alfred Non plus ultra.

Debutul

Patru surori CHIARINI glumast. aorlani

Program în detalii compus dsn 14 numere.

Mîine Duminică 2 marți reprezentații cea Intlia la orele 3 cu prețul seral pe jumătate. 1513

IGNATZ POLLAK

Botoșani

Strada Curtești

Vechea fabrică de sobe de teracotă și porțelan, smîlțuite în diferite culori precum și mașine de bucatărie.

Prețuri convenabile 1562-30

DR. KUGEL

Specialist pentru boala de OCHI și URECHI

S'a stabilit Calea Baboșei No. 3

Consult. 2-5 p. m. 1450-35

DIN MINUNILE ȘTIINȚEI

O rețetă celebră a doctorului Paul Constantin, un savant cu o reputație universală, profesor la facultatea de medicină din Paris și celebru inventator al cerebrinei. Cu această rețetă, a cărei original îl posedăm, se vindecă neurastenia. Neurastenia este o slăbiciune de nervi la bărbați dar mai ales la femei. Ea se manifestă prin faptul că cei vesei devin posomorîți, nu și aduc aminte cu înlesnire de cele întîmplute cu ani înainte, nu mădăună cu pofta obișnuită, munea devine o povară și toate acestea fără să determine vre-o alterațiune vădită la organele destinate a împlini aceste funcțiuni. Neurastenia este boala timpurilor moderne și puțină scapă de ea. Traiul neregulat, excesele de muncă și abuzurile de plăcerile lumești, provocă ziua boală. Această rețetă vindecă pe cei slăbiți de forțe, pe anemici, impotenți, pe cei cari suferă de consecințele onaniei (malachiei) etc. etc. Toți căi nu și pot da seamă de starea lor de slăbiciune, bărbați și femei, să ceară această rețetă și să fie siguri că vor fi ferosiți.

Prof. vaginalophii este suveran contra poalei albe recentă sau vechi pe care o vindecă radical în 2 sau 3 zile. Acest prof. experimentat în spitalele speciale de femei din Franța este infailibil în vindecarea acestei boale.

Impotența. Efect imediat, într-o oră, prin pilulele herculiene garantate inofensive.

Creion de dinți magic. În câte-va minute acest creion face albi, frumoși și transparenti dinți cei mai urși fără a aduce vre-o vătămare smalțului. Succes garantat, 1.000.000 de rețete și proceduri pentru industria și comerțanți. Înștiințări de orice industrie și dezvoltare de comerț.

Diferite curiosități.

Pentru informațiuni a se adresa: Administrația ziarului „Inițiatorul” Str. Regală No. 25. Brăila. Ziarul se trimite gratis și franco sub bandă. Pentru a primi în p. ic închis, se va trimite 30 bani în timbre postale. 1555-4

